

SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Por un trimestre en Salamanca, 3'50 ptas.; Por un año, 14 id.; Id. fuera, 16 id.; Id. en el extranjero, 30 id.; Número suelto, 00'05 id.; Id. atrasado, 00'10 id.

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Plazuela Episcopal, número 4, entresuelo. Teléfono número 154. PARTADO DE COBBEROS, NÚMERO 24. DOS EDICIONES DIARIAS. ANUNCIOS. Precios convencionales. COMUNICADOS A PESETA LA LÍNEA

INFORMACIONES DE MADRID

Madrid 29 de Septiembre. El entierro del duque de Denia, verificado este mediodía, ha estado concurrenciosísimo. Formaban en el acompañamiento, que era muy numeroso, muchas distinguidas personalidades. Asistieron muchos coches, entre los que figuraba uno de la Casa Real. Ha producido excelente efecto la noticia de que el Rey firmó anoche el decreto concediendo al general Azcárraga el Toisón de Oro. Dicen de Barcelona que ha llegado del penal de Tarragona, para comparecer ante un consejo de guerra que se celebrará en breve, el escritor libertario Ignacio Clariá. Procedente de Palma ha llegado el trasatlántico inglés Kuseo, que conduce 153 turistas ingleses, los cuales han recorrido los sitios más hermosos de esta población. Saldrán esta noche para Marsella. En una tienda de la calle de la Coll, donde se confeccionan objetos del culto, se ha cometido un importante robo por medio de un escaló. Los ladrones, que no han sido habidos, se llevaron gran cantidad de efectos de mucho valor. En el restaurant del Tibidabo se está celebrando el banquete con que la prensa republicana de esta capital obsequia a los periodistas de Madrid. Empiezan a acudir al Parque, con motivo del festival infantil, los niños de las escuelas públicas con sus respectivos estandartes y banderas. Mañana, a las cinco de la misma, saldrá el Sr. Salmerón para Lérida. Mañana marcharán a Tremp las comisiones de este Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Instituto Agrícola, otras entidades y diputados a Cortes, que asistirán al mitin en pró de los ferrocarriles transpirenaicos. Asistirán al mitin treinta y siete Ayuntamientos catalanes en corporación, noventa alcaldes y delegados de varios Ayuntamientos franceses fronterizos. Nos telegrafían de Cádiz que ha llegado a aquella capital el diputado a Cortes por Algeciras é ilustrado marino D. Ramón Carranza, después de haber realizado un largo viaje por Marruecos.

Desde Tánger se trasladó a Argelia, visitando todos los puertos enagenados y fondeaderos, internándose en varias comarcas para recoger datos y hacer estudios, que habrá de contener la Memoria que tiene el encargo de redactar respecto de las ventajas que a España puede reportar Marruecos. El señor Carranza hará otra expedición, costeada también por él, llevando en su compañía ingenieros y otro personal técnico. Ha manifestado que estuvo en el Riff, donde conversó con los moros, los cuales prefieren a España a otra nación, particularmente la kabila de Bocoya, que se muestra partidaria de la protección española. Cree necesario que introduzcamos nuestro comercio en Marruecos, aprovechando las relaciones que tenemos con el puerto franco de Melilla, de que se aprovechan los ingleses para exportar telas francesas, azúcares y harinas, mientras si apenas se desembarca ningún producto español por no poder competir con ellos. Añadió el señor Carranza que debemos convertir en puertos comerciales los de Peñón de la Gómera, Alucemas y otros puntos de la costa más cercanos a Fez y Taza. Porporcionarles dinero a los moros para que hagan caminos que faciliten el llevar los productos del país a esos puertos españoles. Entonces nuestros productos no irían América, sino a Marruecos, donde son más abundantes.—Mencheta.

SANTORAL Y CULTOS

PARA MAÑANA

Santos del día. DIA 1.º DE OCTUBRE.—Sábado.—San Remigio, Obispo y confesor; San Severo, confesor, y el Santo Angel Custodio de España. Se reza del Santo Angel, con rito doble de segunda clase y color blanco. Cultos. Catedral.—A las nueve y cuarto misa conventual. Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana. Esta abierta la capilla al público de doce a tres de la tarde. Corresponsales velar a las señoras de la parroquia de San Martín. Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Visita a la Virgen del Carmen. Al obscurecer rosario y salve carmelitana. Iglesia conventual de San Esteban.—Novena a la Virgen del Rosario. Todos los días, a las seis de la mañana, misa en el altar de la Virgen, rosario y novena. A las siete y cuarto misa minerva solemne, la cual se aplicará a infancia de los devotos que lo han solicitado. Por la tarde, a las seis menos cuarto, exposición, estación, rosario, letania, novena, pláticas, solemne reserva y letanias a la Virgen. San Francisco.—Novena a su titular. A las

siete misa y novena. Por la tarde, a las cinco y media, rosario y novena. Iglesia de San Benito.—(PP. Salesianos).—Por la tarde, al obscurecer, exposición de S. D. M., rosario cantado, bendición con el Santísimo y letanía a la Virgen.

REMITIDO

LAS HIJAS DE MARÍA AUXILIADORA

Desde que han sabido varias personas que las Hijas de María Auxiliadora se hallan en Salamanca, se dirigen a quien escribe estas líneas, preguntándole cuál es el fin de aquel Instituto, y qué móvil le guía al establecerse en la noble ciudad de Salamanca. La respuesta dada a nuestros amables interrogadores les llenó de júbilo é inefable consuelo, y tanto por esta razón, como por haberles oído decir: ¡ojalá que la Congregación de Hijas de María Auxiliadora sea conocida por los salmantinos, concebimos la idea, que hoy llevamos a la práctica, de escribir este artículo. Frutos de bendición recogía el virtuoso, santo é inmortal Dom Bosco con la obra gigantesca que emprendió de regenerar a los niños sin amparo; el celo de aquel apóstol no estaba aún satisfecho, y convencido de que la impiedad con maña artera tendía lazos peligrosísimos a las niñas desvalidas, ideó, siguiendo los impulsos de la gracia y de la inspiración divinas, un proyecto altamente benéfico para la instrucción y educación de las niñas doncellas, y con la rapidez asombrosa de las almas amantes de Dios, formó una Congregación de mujeres que se dedicaron a ser guía, amparo y sostén de las niñas. En 1872, comenzó D. Bosco su obra encaminada a tan levantados, heroicos y sublimes fines; a ellos respondieron con abnegación cristiana falanjes de heroínas cristianas, que tremolando al viento la bandera del sacrificio y del amor más desapasionado y puro a las niñas, consiguieron propagarse por todo el mundo, fundando 55 escuelas de primeras letras, 36 asilos, 60 colegios, 14 escuelas de enseñanza superior, 17 orfanotrofios, 69 escuelas para labores propias de la mujer, 112 oratorios festivos, 7 hospitales, 2 fabricas y 13 misiones. Noticiosas aquí en Salamanca de tanto bien dos personas insignes en virtud, inflamadas en amor a los pobres y promotoras de cuanto redundaba en provecho del prójimo, trabajaron sin desmayo para que las Hijas de María Auxiliadora vinieran a nuestra ciudad.

¡Lástima que la muerte no permitiera a las personas a quienes nos referimos ver colmados sus anhelos! Mas ¡no es cierto, oh almas privilegiadas y bienaventuradas del P. Cámara y de D.ª María Martín, que en el cielo se aumentó vuestra gloria accidental contemplando cómo las Hijas de María Auxiliadora, establecidas ya en Salamanca, están a punto de realizar vuestros proyectos, vuestras esperanzas, que fueron la aspiración constante de vuestros anhelos mientras morasteis en este mundo? Ciertamente: apenado el corazón del bondadosísimo P. Cámara por el crecimiento paulatino en las escuelas protestantes en la Ronda de Sancti-Spiritus, quiere atajarle el paso, y funda, para los niños, la escuela de San José, hoy muy concurrida; ansía que las niñas disfruten de la misma ventura; mas, oyendo a D.ª María Martín (s. g. h.), cuán necesaria era una institución que tendiese mano generosa a las jóvenes que, despedidas por sus amos, sin colocación, están en peligro de perder lo que más estima y realiza a la mujer; considerando cuán atinadas eran las observaciones de la misma señora para que las criadas aprendiesen cuanto les es preciso para ser amas de gobierno y de orden, enlaza su proyecto con el de D.ª María, y se persuade de que ambos tendrán hermosa realización, encomendándose a las Hijas de María Auxiliadora. Ya sabemos a qué vinieron éstas a Salamanca. A ser educadoras de las niñas pobres, a proporcionarles honesto recreo; a conseguir que, amando a Dios, sean en día no lejano madres de familia que inculquen a sus hijos la virtud, la honradez y el trabajo. Acudan las criadas de servicio a las Hijas de María Auxiliadora; ellas les enseñarán el acertado desempeño de los quehaceres de una casa, ellas les instruirán en lectura, escritura y cuentas; ellas se desvelarán para que nunca les falte colocación. Y ¿con qué medios cuentan las Hijas de María Auxiliadora para llevar a efecto empresa tan grandiosa? ¿Cuál es su capital?—La pobreza. ¿Cuáles sus tesoros?—No tener nada. Así y todo no cejan en su empeño. Confían en Dios, que nunca las abandonará, cifran su esperanza en María Auxiliadora, que siempre las atenderá, é imploran la caridad salmantina que, tratándose de obras benditas por Dios, es inagotable. Vaya, pues, la caridad de los salmantinos a coadyuvar con las Hijas de

María Auxiliadora a la educación cristiana de las niñas pobres y al engrandecimiento moral y cristiano de las sirvientas. UN ADMIRADOR DE DON BOSCO. DE SALAMANCA. SUCESOS Y OCURRENCIAS. UNA REYERTA. Sobre las siete y media de anoche riñeron en las afueras de la Puerta de Toro dos sujetos, llamados Evaristo Villoria (a) Chicaperra, y José Pedraza (a) Corona, por cuestiones balades. La disputa comenzó en una taberna, saliendo después a ventilar la cuestión a la calle. De la refriega resultó herido en la espalda, de arma blanca, el José Pedraza, siendo trasladado a la Casa de Socorro donde, se le practicó la primera cura. La herida es de alguna gravedad. El herido fué llevado al Hospital. El agresor está detenido, instruyéndose diligencias el Juzgado. UNA DESGRACIA. El alcalde de Vega de Tirados, Alfonso Calvo, que estaba ayer a la puerta de la Diputación esperando a que llegase la hora de la recepción, tuvo la desgracia de que le pasase la rueda de un carro de la carne por encima del pié izquierdo, produciéndole la fractura del pulgar. Fué auxiliado en la Casa de Socorro por el médico señor Rivero. UN TIMADOR. Ayer por la mañana fué detenido en la plaza Mayor un carterista, según parece antes de que empezara a ejecutar sus buenas artes. La detención la llevó a cabo un policía secreto de los que han venido de Barcelona. UNA DETENCIÓN. Un charro, estando viendo ayer el paso del Rey, se encontró en un bolsillo con la mano de un timador, que quería arrebatarle la cartera. Le cogió por las solapas, le dió un par de palos y se lo entregó a los guardias. TRASATLANTICO INGLES. POR TELEGRAMA. (Recibido después de la salida del periódico) Madrid 29, 17. Núm. 82. Barcelona.—Ha llegado el trasatlántico inglés Kuseo con 153 turistas ingleses.—Mencheta. —Esa es una vulgaridad propagada en el pueblo—dijo la Condesa mientras que Rita, sin oír las palabras del Barón, había ido a ocupar su acostumbrado asiento.—Ese cocodrilo fué presentado el Rey D. Alonso el Sabio, por la famosa embajada que le envió el Sólido de Egipto. También están colgados de la misma bóveda un colmillo de elefante, un freno y una vara; y estos objetos, juntamente con el lagarto, representan las cuatro virtudes cardenales. El lagarto es símbolo de la prudencia; la vara, de la justicia; el colmillo del elefante, de la fortaleza; y el freno, de la templanza. Así pues, hace seiscientos años que estos símbolos están a la entrada de aquel grande y noble edificio, como una inscripción que el pueblo comprenda sin saber leer. El Barón sentía mucho no poder adoptar la versión de Rita. La cruel Condesa le había privado de un precioso artículo, satírico, crítico, humorista, burlesco. ¿Quién sabe si el cocodrilo no habría hecho el papel de un Espíritu Santo, de nueva invención, en el chistoso relato de ese francés, que tenía la ventaja nacional de haber nacido mali? (satírico.) Entretanto la Marquesa dijo a Rita: —¿Por qué has ido a decirle esa tontería del

acabe en i para que le de prestigio: mientras más iés, mejor. —En ese caso, dijo Rafael, que elija el de Missipi. Consultaremos a Polo, dijo la Condesa. Y a propósito. ¿Dónde se ha escabullido nuestro poeta? —Apuesto cualquier cosa, dijo Raseal, a que a la hora ésta se ocupa en confiar al papel las inspiraciones armónicas que ha hecho brotar en su alma la divinidad del día. Mañana sin falta leeremos en El Sevillano una de esas composiciones que, según mi tío, si no es fácil que le lleven al Parnaso, le precipitarán indetectiblemente en el Leteo. En este instante fué cuando la Marquesa llamó a Rafael. Seguro estoy, dijo éste a su prima, de que mi tía me hace la honra de llamarme para tener la satisfacción de echarme una peluca. Ya veo despuntar un sermón entre sus labios apretados, una filípica en su nebuloso entrecejo y una reprimenda de á fólio, a caballo sobre su amenazante nariz. Pero... ¡qué feliz ocurrencia! Voy a armarme de un broquel. Diciendo estas palabras, Rafael se levantó, se acercó al Barón, a quien el oidor ofrecía a

mente el dedo del Señor, se convirtieron; y en memoria de este milagro, erigieron esa cruz, á la que el pueblo ha conservado su nombre. Voy a decirle cuatro palabras bien dichas á ese calavera.—Rafael, Rafael. Entretanto su prima Gracia, sentada en el sofá, decía: —Estoy en mis glorias. ¡Qué buenos ratos vamos a pasar! —No durarán mucho, Condesa, dijo el coronel. Corren voces de que el Duque quiere llevarse a Madrid a la nueva Malibrán. —Y á todo esto, dijo la Condesa ¿qué nombre de guerra ha tomado? Supongo que no será el de Marisalada; que aunque bonito, y con algo de cariñoso, no es bastante grave para una artista de primer orden. —Quizá continuará bajo el apodo de Gaviota, dijo Rafael.—Un criado del Duque ha dicho el mfo que así era como la llamaban en su lugar. —Puede que adopte el nombre de su marido, observó el coronel. —¡Qué horror! exclamó la Condesa: necesita un nombre sonoro. —Pues bien, que tome el de su padre: Santaló. —No, señor, dijo la Condesa. Es preciso que

mente el dedo del Señor, se convirtieron; y en memoria de este milagro, erigieron esa cruz, á la que el pueblo ha conservado su nombre. Voy a decirle cuatro palabras bien dichas á ese calavera.—Rafael, Rafael. Entretanto su prima Gracia, sentada en el sofá, decía: —Estoy en mis glorias. ¡Qué buenos ratos vamos a pasar! —No durarán mucho, Condesa, dijo el coronel. Corren voces de que el Duque quiere llevarse a Madrid a la nueva Malibrán. —Y á todo esto, dijo la Condesa ¿qué nombre de guerra ha tomado? Supongo que no será el de Marisalada; que aunque bonito, y con algo de cariñoso, no es bastante grave para una artista de primer orden. —Quizá continuará bajo el apodo de Gaviota, dijo Rafael.—Un criado del Duque ha dicho el mfo que así era como la llamaban en su lugar. —Puede que adopte el nombre de su marido, observó el coronel. —¡Qué horror! exclamó la Condesa: necesita un nombre sonoro. —Pues bien, que tome el de su padre: Santaló. —No, señor, dijo la Condesa. Es preciso que

# LA VISITA DEL REY D. ALFONSO XIII A SALAMANCA

## IMPRESIONES DE AYER

En la estación se dió el momento de más confusión y entusiasmo.

Había que venir al lado del coche de S. M. y luchar con aquellas avalanchas de gente y resistir aquellos oleajes: nuestros aldeanos no satisfacían su deseo si no veían constantemente al Monarca.

Jamás se recuerda un gentío tan nutrido, tan movido y como electrizado. La figura simpática, atrayente, de don Alfonso se ganaba las miradas y los afectos.

De los grupos de charros salían estas vivas expresiones: "Mira, aquel es el Rey, el más joven, parece un niño, qué sencillo va, qué bueno es...", y remataban un ¡Viva nuestro Rey!, que contestaban todos.

A la entrada de la ciudad, miles de personas abandonaron la comitiva para cruzar por cuantas callejas y callejones llevan a la calle de Zamora.

Era de ganar el terreno para ver a D. Alfonso frente a la tribuna de las charas.

Galopaban delante los caballos de nuestros charros, y éstos, engraiados, llenos de su papel, gozosos de su honor.

Tocando al coche del Rey los más ricos señores de esta tierra, que han sacrificado sus barbas para vestir la chaquetilla y la camisa bordada y los botones de oro y el esbelto calzón; echado por delante la manta y con todos los arreos de charrería.

Y al estribo el más criticante de los charros, el diputado señor Maldonado, que no cesaba en sus aclamaciones al Rey, siguiéndole los estudiantes de nuestra Universidad.

La tribuna de las charras y la de las señoras de la Cruz Roja ofrecían el aspecto más brillante.

D. Alfonso saludaba afectuosamente, demostrando su complacencia.

En la estación estaba el Rector del Seminario con los alumnos. Muchísimos sacerdotes esperaban también a D. Alfonso y siguieron a la comitiva, uniendo sus aclamaciones a las del pueblo.

Una comisión de charras, luciendo el clásico traje de la tierra, han sido recibidas en audiencia por el Rey, que las preguntó de dónde eran, y alabó mucho la riqueza de su traje.

Formaban esta comisión las señoritas Pepita Delgado, Remedios Anguso, Eusebia González Domingo, Juana Aparicio, Nieves Moro, Margarita Ramón, Rosa Madrazo y Eloisa Moreno.

En la Catedral llevaron el palio los señores marqueses de Castellanos y de la Granja, y del Vado del Maestro, vizconde de Hornaz, condes de Ardales y de Francos y el hijo del señor marqués de Vadillo y D. José de Alcázar.

## ANOCHÉ

### EL BANQUETE REGIO.

Las ocho de la noche era la hora indicada para la celebración del banquete con que S. M. obsequiaba a las autoridades.

A la mesa, de forma rectangular, se sentaron: a la derecha del Rey, el Príncipe de Asturias; el capitán general, señor Suárez Valdés, y el alcalde de Salamanca, señor Díaz; a la izquierda, el señor Ministro de Instrucción pública; Obispo de Ciudad-Rodrigo; Rector de la Universidad, y el señor Sánchez Arjona. Las cabeceras de las mesas fueron ocupadas por los señores Duque de Sotomayor y Marqués de Vianda.

Además de los expresados, asistie-

ron: el senador por la Universidad, D. Angel Pulido; el diputado a Cortes por Béjar, D. Nicolás Oliva; senador D. José Rodríguez Yagüe; Vicario Capitulador, D. Ramón Barberá; D. Luis Maldonado, diputado por Vitigudino, y D. Antonio Palacios, por Ciudad-Rodrigo.

Senador Sr. Marqués de Ivanrey, señor duque de Tamames, diputado por Ledesma; Sr. vizconde de Garcigrande, senador; D. Pedro García Repila, deán; D. Santiago Udaeta, diputado por Peñaranda; D. Juan A. Sánchez del Campo, diputado por Salamanca; D. Juan A. Cavestany, diputado por Sequeros; D. Antonio Medina, fiscal de la Audiencia; Sr. Presidente de la Audiencia; Sr. Gobernador general militar de la provincia; Sr. Presidente de la Diputación; Sr. Delegado de Hacienda, y además el personal palatino que acompaña a S. M.

Por orden expresa del Rey ocupó también un lugar de la mesa el oficial de guardia, Sr. Jiménez Rubio.

Antes del banquete, durante él y después que terminó, el Rey conversó amablemente con todos los invitados, revelando en su conversación gran cultura, conocimiento de las necesidades de esta tierra, y, sobre todo, ameno y sencillo trato.

También demostró a veces, según nos ha referido un comensal, mucho grajeo y no poco ingenio.

Cuando el venerable Obispo de Ciudad Rodrigo, anciano de 82 años, se despedía al ir el Monarca a besarle el anillo, el prelado quiso besarle la mano, a lo que el Rey se opuso. Entonces le dijo el Obispo: "Señor, V. M. es mi Rey, y este replicó: "Ovida el señor Obispo que el Rey de España es canónigo de León y el Obispo es mi superior".

Entonces el prelado, enternecido, le dió a besar el anillo y además su bendición.

Durante el banquete, preguntó el Rey: "De quien es un monte hermoso que hemos atravesado al venir, con una arboleda cuidada con el esmero de un jardín?".

—"De V. M.", le contestó el Sr. Sánchez del Campo, dueño de la finca.

—"Gracias, dijo el Monarca; así se cuidan los montes."

La comida estuvo reglamentada, y la mesa adornada con flores de Aranjuez y con magníficos candelabros de plata.

También la galería, el salón principal, la antecámara y la escalera estaban deslumbrantes.

La fiesta resultó digna del Rey y del pueblo que le hospedaba.

Algo antes de las once el Monarca y el Príncipe de Asturias se despidieron de los comensales.

Su Majestad estrechó la mano a todos los invitados y les dió un cigarrillo de papel.

### EL ORFEÓN.

El orfeón salmantino acudió anoche al Palacio, y mientras se celebraba el regio banquete cantaron un número.

Terminando el banquete, el Rey, desde la balaustrada de la escalera principal, conversó afablemente con los orfeonistas, elogió su maestría y les pidió que cantasen más, siendo al momento complacido.

Asimismo, felicitó al director, señor Mezquita.

Al marchar les pidió que avisasen a las sociedades obreras su visita, nueve en punto de la mañana de hoy, las visitaría en sus domicilios sociales.

### PARA LA CORRIDA REGIA.

La comisión mixta del Ayuntamiento y la Diputación está encargada del arreglo del palco real.

La junta explotadora del circo taurino ha acordado pintar el redondel, dando encargo de que lo efectúe el artista valenciano señor Soriano.

### UN ALBUM.

El jefe de la biblioteca de la Universidad, ha adquirido un elegante y ar-

tístico album, que será encabezado con la firma de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

La pluma que empleará el Monarca para este objeto será la misma que usó su augusto padre, al inaugurar otro album en su visita a la biblioteca el año 1877.

### OBSEQUIOS A LOS CHARROS.

El duque de Tamames y el Sr. marqués de la Mina han resuelto comprar a sus montaraces las entradas para la corrida de toros, a fin de que asistan a ella luciendo las bandoleras.

### UN MEMORIAL.

La señorita Laura Pavón Figuerola, de Ciudad-Rodrigo, ha entregado al Rey un memorial.

## EL DÍA DE HOY

### LAS PRIMERAS HORAS.

A las siete de la mañana se levantó hoy S. M., habiendo descansado muy bien.

El desayuno lo tomó S. M. a las nueve menos cuarto, y a las nueve fueron llegando al Palacio el Ministro de Instrucción pública, el Gobernador civil, el Alcalde, el comandante de la guardia civil.

### VISITA AL CÍRCULO DE OBREROS.

A las nueve en punto salió S. M. de Palacio, dirigiéndose al Círculo de Obreros.

Iban primeramente los coches del señor Gobernador y Alcalde, el ministro de Instrucción pública, y seguan los del séquito real y luego el de Su Majestad, acompañando al Rey S. A. el Príncipe de Asturias. Al estribo el caballero mayor y delante el correo.

A la puerta del Círculo de Obreros estaba el Presidente D. Juan Montero, rodeado de la junta directiva y de los señores marqués de Ivanrey, vizconde de Garcigrande, Maldonado, Udaeta, conde de Ardales, Cavestany y otras distinguidas personas.

El Sr. Maldonado presentó a Su Majestad al Presidente, y éste saludó al Rey, dándole la bienvenida en nombre de los obreros.

El Rey entró en el Círculo aclamado con entusiasmo por los obreros. Visitó el local, y muy detenidamente la Academia y estudio del pintor salmantino D. Vidal González, con quien conversó S. M., enterándose de sus estudios y propósitos.

Don Alfonso elogió mucho varios apuntes y estudios del Sr. González. S. A. D. Carlos también se enteró minuciosamente.

El Rey preguntaba al presidente del Círculo por la marcha de la sociedad.

Nuevas aclamaciones a S. M. resonaron en el Círculo y a la despedida, que fué cariñosísima.

El Rey estrechó la mano del Presidente y saludó a los obreros con afabilidad expresiva.

### A SAN ESTEBAN.— EN CASA DE CASTELLANOS.

Desde el Círculo de Obreros fué el Rey al convento de San Esteban; pero antes de llegar se detuvo en la casa-palacio de los marqueses de Castellanos, en la calle de San Pablo.

Las dos tribunas levantadas en el *pasterno* estaban ocupadas por damas distinguidas, por señoritas vestidas de charras y de artesanías; un cuadro de color hermoso. Al apearse Su Majestad y Su Alteza una lluvia de flores y palomas.

Los señores marqueses de Castellanos salieron a recibir a S. M., que se dignó subir al palacio y asomarse a un balcón, siendo aclamado con verdadero delirio.

Las ovaciones se repitieron al bajar S. M. y dirigirse a San Esteban.

A la puerta del monumental templo, bajo aquel arco de entrada de la más fina labor, sirviendo de fondo la rica

fachada, estaba la venerable comunidad de padres dominicos, custodios de una de las joyas de Salamanca.

Estaba el P. Prior revestido con capa pluvial, y sosteniendo las varas del palio religiosos, y formando en dos filas los demás conventuales.

También esperaban al Rey los señores de la comisión de monumentos.

S. M. y S. A. se arrodillaron a la entrada del templo recibiendo agua bendita, y bajo palio llegaron al altar mayor, tocando en el órgano la marcha real.

Después de las preces entonadas por la Comunidad, y durante las cuales estuvo el Rey arrodillado y orando con edificante piedad, el Prior dió un viva al Rey, contestado con entusiasmo.

Empezó la visita, admirando la soberbia fábrica de la iglesia, la preciosa imagen de la Virgen de la Vega y el relicario.

Subió luego al coro, visitó el museo y entró en la clausura.

Estuvo en la celda llamada de Colón, y desde allí vió los cerros de los Arapiles.

Al salir se le presentaron todos los religiosos que, arrodillándose, besaban la mano a S. M.

Aun cuando la visita fué larga, las augustas personas se mostraban muy complacidas.

Los religiosos acompañaron al Rey hasta el coche, y se puso en marcha la comitiva.

Se habían incorporado ya las comisiones del Ayuntamiento y Diputación provincial, todos los senadores y diputados y el capitán general, señor Suárez Valdés, y el comandante militar, señor Roldán y el Rector de la Universidad.

El señor Ministro de Instrucción pública salía admirado de la riqueza arquitectónica de San Esteban.

D. Alfonso, al subir al carruaje, encendió un cigarrillo.

El Príncipe de Asturias sacó varias fotografías del Claustro de San Esteban.

El arquitecto señor Repullés saludó a D. Alfonso en el claustro alto, y el Rey le dijo: "Siempre nos encontramos en nuestros viajes... Desde aquel momento, el señor Repullés, sirvió de inteligente guía al Monarca.

—¿Es a esta a la que sube el *Mari-queño*?

—No, señor; es a la torre alta de la nueva.

—¿Y le dan ustedes una onza de oro?

—Ya no señor.

—Ni siquiera cinco duros? Pues a mí me han contado esa historia.

El príncipe de Asturias sacó una visita fotográfica de la torre del Gallo.

Entró luego el Rey en la sacristía, gustándole mucho y ponderando la alegría de aquella pieza: en el relicario se detuvo en examinar el Cristo del Cid.

Se acaba el tiempo disponible y don Alfonso aligeraba la marcha.

### A LA CATEDRAL VIEJA.

Antes el Sr. Marqués de Ivanrey presentó a S. M. al joven y notable pintor salmantino D. Lorenzo Albarrán.

—Ya sé, le dijo el Rey, que está usted haciendo un estudio del coro de esta Catedral. Lo voy a ver.

Bajó D. Alfonso, seguido de S. A. el Príncipe de Asturias y demás personas del acompañamiento, a la severa Catedral Vieja.

El Sr. Repullés dirigió al Monarca, que quedó asombrado del mérito artístico de la Catedral.

El el claustro, entró D. Alfonso en la capilla de Talavera.

Fijóse el Rey en la tabla de celebración de la misa mozárabe, y dijo: "¿Hoy han celebrado ustedes de este rito?"

—No, señor; le contestó el Deán: se celebra ya muy pocos días.

—Eso es un dolor, replicó S. M. Qué lástima que no pueda conservarse como en Toledo.

En la capilla de Santa Bárbara hizo D. Alfonso algunas preguntas relativas a la fundación y a los grados universitarios.

Y en la capilla de Anaya vió las estatuas yacientes y el sepulcro. Preguntó qué significaba el estandarte y el sombrero colgado de la bóveda. Y fueron satisfechas sus preguntas por los señores capitulares que le rodeaban.

Estando en esta capilla uno de los ayudantes de S. M., le dijo había visto una momia en uno de los sepulcros del claustro recientemente descubiertos. Y D. Alfonso dijo resuelto: Vamos a ver eso. Ven, Carlos.

Se repitieron los vivas y aclamaciones más entusiastas.

### A LOS HIJOS DEL TRABAJO.

La carrera cubierta de trecho en trecho por parejas de la guardia civil.

Por las calles de San Justo, Ramos del Manzano, Varillas, plaza de la Verdura y plaza Mayor, calle del Doctor Riesco, a los Hijos del Trabajo.

El Rey es recibido con creciente entusiasmo por los obreros. D. Alfonso revela la satisfacción de su alma.

El Presidente de los Hijos del Trabajo, D. Antonio Crespo, saluda a S. M. y hace breve historia de la sociedad y de sus fines. Solicita del Sr. Ministro de Instrucción pública una subvención.

Dice que quedará indeleble en la sociedad los Hijos del Trabajo la fecha de la visita de D. Alfonso XIII.

Contesta el Ministro, y ofrece atender la petición de los Hijos del Trabajo.

Calurosa ovación al Rey.

### A LA CATEDRAL.

Por las afueras de Toro, calle de Zamora, plaza Mayor, Navío, y Rúa va el Rey a la Catedral.

Venían también en el acompañamiento el marqués de Castellanos, el de la Granja, el vizconde de Hornaz, los condes de Ardales y Francos y otras distinguidas personas.

El Cabildo en pleno y los señores benedictinos esperaban a S. M. y A. R. y también el M. I. Sr. Vicario Capitulador.

Primeramente visitó el Rey el coro y algunas capillas; salió luego al atrio del patio chico para ver la torre del Gallo.

S. M. preguntó al señor Repullés algo sobre tan original monumento.

Y luego dirigiéndose al Deán le dijo:

—¿Es a esta a la que sube el *Mari-queño*?

—No, señor; es a la torre alta de la nueva.

—¿Y le dan ustedes una onza de oro?

—Ya no señor.

—Ni siquiera cinco duros? Pues a mí me han contado esa historia.

El príncipe de Asturias sacó una visita fotográfica de la torre del Gallo.

Entró luego el Rey en la sacristía, gustándole mucho y ponderando la alegría de aquella pieza: en el relicario se detuvo en examinar el Cristo del Cid.

Se acaba el tiempo disponible y don Alfonso aligeraba la marcha.

### A LA CATEDRAL VIEJA.

Antes el Sr. Marqués de Ivanrey presentó a S. M. al joven y notable pintor salmantino D. Lorenzo Albarrán.

—Ya sé, le dijo el Rey, que está usted haciendo un estudio del coro de esta Catedral. Lo voy a ver.

Bajó D. Alfonso, seguido de S. A. el Príncipe de Asturias y demás personas del acompañamiento, a la severa Catedral Vieja.

El Sr. Repullés dirigió al Monarca, que quedó asombrado del mérito artístico de la Catedral.

El el claustro, entró D. Alfonso en la capilla de Talavera.

Fijóse el Rey en la tabla de celebración de la misa mozárabe, y dijo: "¿Hoy han celebrado ustedes de este rito?"

—No, señor; le contestó el Deán: se celebra ya muy pocos días.

—Eso es un dolor, replicó S. M. Qué lástima que no pueda conservarse como en Toledo.

En la capilla de Santa Bárbara hizo D. Alfonso algunas preguntas relativas a la fundación y a los grados universitarios.

Y en la capilla de Anaya vió las estatuas yacientes y el sepulcro. Preguntó qué significaba el estandarte y el sombrero colgado de la bóveda. Y fueron satisfechas sus preguntas por los señores capitulares que le rodeaban.

Estando en esta capilla uno de los ayudantes de S. M., le dijo había visto una momia en uno de los sepulcros del claustro recientemente descubiertos.

Y D. Alfonso dijo resuelto: Vamos a ver eso. Ven, Carlos.

Y efectivamente, vieron la momia, llamándole mucho la atención a Su Majestad la postura de las manos...

En la capilla de Santa Catalina vió el Rey el cuadro que está pintando Albarrán. Representa unos charros viendo el coro de la Catedral.

D. Alfonso felicitó al pintor. Está bien, me gusta. Ese charro está muy plantado.

En la misma capilla, decía Su Majestad: Aquí, en Salamanca, los artistas tienen un museo; aquí tienen bien donde copiar y copiar obras primoras.

Cuántas personas acompañaban al Rey se felicitan de aquella iniciativa del inolvidable P. Cámara, sacando a la luz los sepulcros del Claustro.

D. Alfonso terminó su visita a la Catedral, entrando en la capilla del Ecce-Homo, del patronato de Abrantes, y hoy del señor Marqués de Castellanos;

y entrando en la capilla de Santa Teresa hizo piadosa memoria del Padre Cámara.

A ZAMORA.

Desde la Catedral se dirigió el Rey a la estación para ir a Zamora. La despedida hecha a S. M. ha sido de entusiasmo.

D. Alfonso, desde la ventanilla, y con el ros en la mano, saludaba afectuoso.

A las ocho regresará esta noche.

LAS ARTESANAS ANTE EL REY.

Componían el grupo de la tribuna del señor Marqués de Castellanos las señoritas siguientes:

María Martín Martínez, Trinidad Rodríguez Fernández, María Silva, Asunción González, Enriqueta Montejó, Milagro Maldonado, Virginia Casas, Teresa Barba, Nieve García, Candelas N., Angela Hernández, Mercedes García, Teresa González, Matilde Perote, Emilia N., Isabel Astudillo, Angela Hernández, Mariana Polo y María C.

TELEGRAMA A S. M. LA REINA.

Madrid. "Señora: No sabemos cómo agradecer a S. M. el Rey la honra que nos ha dispensado entrando en esta su casa. Reciba V. M. todo el respeto, adhesión y entusiasmo, que Salamanca entera, y en su nombre, la ofrecen sus más afectos súbditos. —Marqueses de Castellanos con sus hijos y familia."

EL REY EN ZAMORA

(De nuestro redactor corresponsal)

Zamora 30, 15. Núm. 124.

Llegó S. M. el Rey, haciéndosele un recibimiento entusiasta.

Muchas flores y palomas desde las tribunas.

En la Catedral el Te Deum, entonándose el Prelato.

Ha visitado el Rey a San Ildefonso y el Instituto. —Iscar.

LAS REFORMAS SOCIALES

LAS CORRIDAS EN DOMINGO

Madrid 30, 11. Núm. 33.

Se nos asegura que en la próxima reunión del Instituto de Reformas sociales, se acordará conceder permiso para celebrar corridas de toros los domingos. —Mencheta.

LOS ALCOHOLES

OSMA Y VILLAVERDE

Madrid 30, 12:30. Núm. 80.

San Sebastián.—El senador por la provincia ha recibido una carta de Biarritz, airmanco que el Sr. Osma ha ido a recabar del Sr. Villaverde que no combata el reglamento de alcoholes. —Mencheta.

DE VALLADOLID

INCENDIO FORMIDABLE

Madrid 30, 13:30. Núm. 170.

Valladolid.—El gobernador civil ha regresado de Ruiseco, donde ha ocurrido un horrible incendio, des pues de organizar los servicios para a extinción del fuego.

Las pérdidas son incalculables. Van destruídas por las llamas tres casas. —Mencheta.

EN MARSELLA

LA HUELGA MARÍTIMA

Madrid 30, 11. Núm. 34.

Marsella.—Hoy se reunirán los obreros para resolver en definitiva la huelga. —Mencheta.

DE LA CORUÑA

UN HOMENAJE

Madrid 30, 12:30. Núm. 82.

So prepara en la Coruña un homenaje público al poeta Curros Enríquez. —Mencheta.

DE SOCIEDAD

Ha llegado a Salamanca el acaudalado banquero de Burgos D. Isidro Plaza, padre del director de la Sucursal del Bando de España en esta localidad.

DE BARCELONA

Salmerón revolucionario

Madrid 30, 12:15. Núm. 79.

Barcelona.—Salmerón, en el mitin de anoche, terminó su discurso diciendo: «Mientras viva, estaré a la vanguardia de los republicanos luchando por la revolución social».

Fué ovacionado. Hoy marchará a Lérida. —Mencheta.

DE TENERIFE

EL "PRESIDENTE SARMIENTO"

Madrid 30, 13:30. Núm. 171.

Ha fondeado en Tenerife la fragata Presidente Sarmiento, escuela de guardias marinas, procedente de la Argentina. —Mencheta.

GACETILLAS LOCALES

Ni en fondas, ni en casas de huéspedes, ni en los mesones hay espacio bastante para alojar a los forasteros que han venido con motivo de la visita regia.

Se calcula que la afluencia de gentes es mucho mayor que en la feria más concurrida.

Anoche visitaron al señor ministro de Instrucción pública, en el domicilio del señor rector de la Universidad, donde se hospedó, comisiones de catedráticos de las Facultades de Medicina y Ciencias.

Han llegado a Salamanca D. Rafael Suarez, corresponsal de la Agencia Fabra y el señor Alfonso, redactor artístico de El Gráfico.

Han obtenido el grado de Licenciado en Medicina, con la nota de sobresaliente, el aventajado alumno D. Bernaruo Rodríguez Forner, y con la de aprobado D. Félix Blazquez Hernández, D. Aurelio Astuaino y D. Miguel Martín Hernández.

Hoy han comenzado las oposiciones al premio extraordinario de la licenciatura de Medicina. Formarán el tribunal los señores Carranza, Sánchez Gomez y Jaramillo. Hay tres opositores.

Los carniceros tienen el propósito de pedir al Alcalde les permita tener abiertos sus establecimientos los domingos hasta las cuatro de la tarde.

En Béjar se ha verificado una importante reunión en el Ayuntamiento. Asistieron representantes de muchos Ayuntamientos del partido y otras distinguidas personas.

Se trató de la construcción de los ferrocarriles secundarios.

Según dice un telegrama recibido ayer por nuestro distinguido amigo, Baldomero Galán, su hermano, el acaudalado poeta, José María, no puede venir a leer una poesía en la función regia de hoy, por tener un hijo gravemente enfermo.

Se han designado los días que se eitan para el cobro de haberes y pensiones de las clases pasivas en esta provincia:

Día 1.º.—Remuneratorias, secuestros y Montepi. civil.

Día 3.º.—Montepi militar, jubilados y retenciones.

Día 5 y 6.—Todas las nóminas sin distinción.

En el Ayuntamiento se halla recogido un niño de corta edad que dijo llamarse Lucio Agudo y natural de Diego-Alvero provincia de Avila.

Aller llegaron atestados de viajeros todos los trenes. En la madrugada de hoy han llegados también muchos forasteros.

Desde el día 22 de este mes, a la fecha, pasa en esta provincia de 90.00 pesetas el importe de las retenciones a metálico del servicio militar.

El tribunal para juzgar de los ejercicios de oposición a una beca vacante en la Facultad de Letras, la constituyen este año los señores siguientes: presidente, D. Santiago Marín y González; vocales, D. Luis Rodríguez Miguez, D. Francisco Jarín Moro y don Victoriano Zurdo Gómez, y secretario, D. José Sánchez Domingo.

Los ejercicios comenzarán el 3 de Octubre.

En el sudexpres llegó ayer, a las doce de la mañana, el señor marqués de Tovar.

La fotografía situada en el Paseo de las Carmelitas continúa siendo de la señora Viuda de Oliván, que no ha dejado de hacer en la misma casa (Paseo de las Carmelitas) toda clase de trabajos fotográficos, tan acabados y excelentes como el público puede observar en las muestras colocadas en la acera del correo y escaparates de inestable que están siendo objeto de gran admiración, habiendo sido muchas las personas que se han acercado a felicitarlos.

Paseo de las Carmelitas. VIUDA DE OLIVAN.—Casa fundada hace más de 30 años. Precios muy económicos.

Ha llegado a ésta el jefe de la policía especial del Rey, Sr. Marsal.

Ha obtenido sobresaliente en ingreso, en la segunda enseñanza, y por lo tanto, opción a las cinco matriculas de honor del primer curso del bachillerato don Victoriano Rubio Lázaro.

El presidente de la Sociedad de Licenciados del Ejército y Armada de esta capital, don Angel Vilafranca y Arévalo, en el momento que llegaba el Rey a la estación, se encontró unas condecoraciones, al parecer de gran valor, de las que en el acto hizo entrega al oficial de la escala de reserva, señor Sevillano.

También dicho señor entregó al Rey un memorial pidiendo en nombre de la sociedad de Licenciados del Ejército el cumplimiento de la ley de 10 de Julio de 1883.

Con motivo de la venida del Rey, hemos tenido el gusto de saludar al dignísimo coronel de la guardia civil, Sr. Brasa.

«LA CAPITAL DE GUIPÚZCOA» (San Sebastián).—Primera casa del Norte en artículos de alta fantasía para señoras. Su representante tiene el honor de ofrecer a todas las señoras los últimos modelos en confecciones y vesidos, así como las muestras de las novedades para la presente estación, terciopelos para blusas y vestidos de gran novedad.

Hotel Comercio de diez a una y de tres a seis. Previo aviso, se pasará a domicilio.

Por finísima atención del Excelentísimo Sr. Duque de Sotomayor, hoy ha salido en el tren real para Zamora nuestro querido compañero de redacción D. Fernando Iscar.

E. Sr. Presidente de la Diputación facilitó también del Sr. Duque el oportuno permiso a otros compañeros nuestros de la prensa local.

RUSOS Y JAPONESES

LA GUERRA

Madrid 30, 13:15. Núm. 142.

Los japoneses.—Refuerzos.—Rudo combate.

San Petersburgo.—Los japoneses atrincheran y artillan al Norte de Liao-Yang.

El general Nogi ha recibido a doce mil japoneses de refuerzo, para cooperar al ataque de Port Arthur.

Esperan se libre rudo combate a la desembocadura del destiladero de Daline.

Alexeiff.—Kuropatkin y el gran Duque.

San Petersburgo.—El almirante Alexeiff no volverá a la Manchuria.

Kuropatkin seguirá mandando el ejército.

Para la primavera tomará el mando supremo el gran duque de Nicolaiewitch.

La escuadra rusa.—Salida impedida.—Las pérdidas.—Gran batalla.

Roma.—El almirante de la escuadra italiana del Oriente dice que la escuadra rusa de Port-Arthur ha intentado nueva salida.

La escuadra japonesa lo impidió.

Los buques rusos tuvieron grandes pérdidas.

Kuropatkin anuncia una gran batalla en breve, cerca de Mukien. —Mencheta.

Nuestro extraordinario

Ayer, además de nuestro número ordinario, publicamos un extraordinario con el retrato de S. M. y otros fotografados, y que han sido de mucha aceptación.

S. M. el Rey nos ha honrado dignándose recibir los ejemplares que le dedicamos, y prestándonos la alta distinción de su agrado.

La lotería

SORTEO VERIFICADO HOY

Madrid 30, varias horas (Urgentes). Números 88 y 110.

PREMIOS MAYORES

Con 100.000 pesetas. . . . . 6.447

> 50.000 id. . . . . 3.357

> 20.000 id. . . . . 18.223

> 1.000 id. . . . . 10.008

> id. . . . . 4.863

> id. . . . . 27.623

> id. . . . . 3.323

> id. . . . . 22.003

> id. . . . . 27.989

> id. . . . . 25.371

> id. . . . . 31.776

> id. . . . . 27.267

> id. . . . . 17.045

> id. . . . . 13.856

> id. . . . . 699

> id. . . . . 2.757

> id. . . . . 26.627

> id. . . . . 29.128

> id. . . . . 20.378

> id. . . . . 29.654

> id. . . . . 19.978

> id. . . . . 25.129

> id. . . . . 6.158

> id. . . . . 1.655

> id. . . . . 2.538

> id. . . . . 2.282

> id. . . . . 2.589

> id. . . . . 20.676

> id. . . . . 4.986

> id. . . . . 11.734

> id. . . . . 18.518

> id. . . . . 28.222

> id. . . . . 14.048

> id. . . . . 19.202

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Han sido premiados con 500 pesetas los siguientes números, vendidos en las Administraciones de Lotería de Salamanca:

2.845 Salamanca.

5.365 id.

6.932 id.

14.200 id.

18.663 id.

23.798 id.

27.807 id.

27.793 id.

27.660 id.

DIARIO DE AVISOS

Catarro, coqueluche, tos de los niños, se cura radicalmente con el Anticatarro Roselló. Frasco una peseta.—Farmacias y Droguerías Depósito en Canarias, Droguería de Espinosa, plaza de la Constitución, Santa Cruz de Tenerife.

En Salamanca, Dr. Heredia, 43.

LA SALUD

VAQUERÍA HOLANDESA

Esta vaquería ha recibido un nuevo lote de vacas superiores, y establecido un despacho central en la calle del Doctor Risco, número 1, donde el público encontrará un esmerado servicio de leche pura y de inmejorable calidad.

Sucursal en la panadería de Sains Pardo, García Barrado (antes Rua) número 70.

En ambos despachos hay graduadores a disposición de los clientes.

J. LEON ARTAS

CIRUJANO-DENTISTA

Por la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en la colocación de dentaduras postizas.

Plaza Mayor, entrada Doctor Risco, 1, principal, Salamanca.

SAN ELOY. Conde de Romanones 33 (antes Librerías) ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA Y AÑO PREPARATORIO DE FACULTAD DIRECTOR D. JULIÁN PALENCIA HUMANES Bibliotecario por oposición de la Universidad

Esta Academia no ha obtenido un solo suspenso en los exámenes que verificó y consiguió un cuarenta y cinco por ciento de notas. Existen seis vacantes de pensionistas de 2.ª enseñanza y se crean seis plazas de Facultad. Limitación en el número de alumnos. Se admiten medio pensionistas y externos.

SE ARRIENDA

el segundo lote de Valcovo, conocido por el «Teso de Colón». Para tratar, de precio y condiciones, en casa del doctor Prada, calle de la Rua, 69.

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA

Ciudad Rodrigo

INCORPORADO AL INSTITUTO DE SALAMANCA

Este Colegio, instalado en el Seminario, y que cuenta veintiocho años de existencia, admite a unos internos y externos.

La pensión para los internos es de sesenta pesetas mensuales, incluyendo en ellas los derechos de enseñanza, asistencia facultativa y medicinas en las enfermedades ordinarias; y de doce pesetas cincuenta céntimos para los externos.

Existe, además, Escuela graduada de primera enseñanza y preparación para ingreso en los Institutos. PARA MÁS DETALLES PIDANSE REGLAMENTOS

PÉRDIDA

Perra de casa pointer, color barquillo. Se gratificará quien la entregue, Prior, 18.

ORGANOS

JUAN DE-BERNARDI

Constructor y reparador de órganos de Iglesia, pianos y armonios, establecido en esta ciudad

Se construyen órganos de tubería para Catedrales, parroquias y conventos con toda clase de registros que se puedan desear y con imitaciones de todos los instrumentos de orquesta, banda, y especialidad en voces humanas, pudiéndose aplicar estos registros en cualquiera órgano antiguo a precio módico. También colocamos teclado transportador, tanto en los órganos nuevos como en los que se re-forman.

Pidanse precios de órganos, pues se hacen desde 2.100 pesetas en adelante con ocho registros y de sólida construcción.

Ullar para toda clase de coposturas y afinaciones de pianos, armonios y órganos.

LICEO ESCOLAR

D. PEDRO GONZALEZ GARCIA

Doctor en Filosofía y Letras y Abogado PLAZUELA DE LOS BANCOS, 5.—SALAMANCA

Los alumnos de este Colegio recientemente instalado, han obtenido en Mayo último once matriculas de honor, diez y nueve sobresalientes y quince notables en cuarenta y nueve exámenes.

Este centro de enseñanza ha superado, por lo tanto, muchísimo, en matriculas de honor, a los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos es el que mas sobresalientes y Notables ha obtenido.

Creyendo, por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede implantarse otro régimen que el de un nuevo hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegio, este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio, con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta ó setenta, extensas clases y patios espaciosos en donde podrán los alumnos entregarse a las diversiones propias de la edad, jugar a la pelota y, en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo o las contingencias no permitan el paseo diario con el inspector.

Se admiten internos, medio-pensionistas, y externos, de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.ª enseñanza.

También se ha creado una sección que asistirá diariamente a los salones de estudio del Colegio y será vigilada a la entrada de las catedras oficiales del Instituto, sección extraordinariamente económica y utilizable principalmente para los padres que residen en Salamanca.

Para profesores y pensiones, organización y demás detalles pidanse reglamentos y cuantas noticias se precisen al Director.

COLEGIO DEL AVE-MARIA

CENTRO DE EDUCACION PARA NIÑOS

DIRIGIDO POR Don Filemón Blázquez Castro Maestro superior CALLE DE ZAMORA, NUM. 24 (SAN ELOY)

En este centro, que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela comprenderá tres grados: párvulos, elementales y superiores. Para la enseñanza de los primeros hay un respetado profesor que ha practicado en Granada, Burgos y Valladolid, son inmejorable éxito, procedimientos especiales para esta clase de niños.

Queda abierta la matrícula desde el 1.º de Septiembre en el despacho del Director, Escuela de N. y B. A. de San Eloy, principal, derecha.

Las clases comenzarán el 15 del mismo mes.

Para más detalles, pidanse reglamentos al Director con la misma dirección.

Imprenta de Calatrava

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos. Monsieur A. Lorette, Director de la Societe Mutuelle de Publicite 61 Rue Caumartin

# ESTOMACALINA ALFAGEME.

De las especialidades conocidas para curar enfermedades de estomago e intestinos, la unica que ha sido sancionada consalida en los ensayos verificados en los Hospitales de Madrid por las eminenias medicas doctores Mariano, Medinabestia, Hergueta, Perez, Valdes, Huertas, Montoya, Estévez, etc., etc., obteniendo resultados excelentes, y esto es facil comprobarlo tomando una sola botella.

D. Jerónimo Urbina. Drogueria de D. Ignacio Santiago Fuentes

DEPOSITO: Madrid, Conde Romanones, 8 y 10. Farmacia del autor y en Salamanca: Farmacia de

## ESTACION DEL FERROCARRIL EN SALAMANCA

### MOVIMIENTO DE TRENES

#### HORAS DE ENTRADA.

##### Línea de Medina del Campo

- Tren número 1, correo, diario, 4'38 mañana.
- Tren número 8, mixto, diario, 9'20 mañana.
- Tren número 11, sudexpres, martes, jueves y domingos, 11'22 mañana.
- Tren número 25, mixto, martes, jueves, sábados y domingos, 8'35 noche.
- Tren número 15, rápido, miércoles y sábados, 4'45 mañana

##### Línea de Salamanca a la Frontera de Portugal

- Tren número 2, correo, diario, 9'17 noche.
- Tren número 6, mixto, diario, 10'09 mañana.
- Tren número 8, sudexpres, lunes, miércoles y sábados, 10'49 noche.
- Tren número 16, rápido, martes y viernes, 10'42 noche.

##### Línea del Oeste (procedentes de Astorga)

- Tren número 101, correo, diario, 4'20 mañana.
- Tren número 111, mixto, diario, 4'08 tarde.
- Tren número 182, mercancías, martes, 9'15 noche (de Zamora).

##### Línea del Oeste (procedentes de Plasencia)

- Tren número 102, correo diario, 10' noche.
- Tren número 112, mixto, diario, 11'30 mañana.

##### Línea de Avila

- Tren mixto, diario, 2'28 mañana.

#### HORAS DE SALIDA.

##### Línea de Medina del Campo

- Tren número 2, correo, diario, 10'10 noche.
- Tren número 4, mixto, diario, 4'30 tarde.
- Tren número 12, sudexpres, lunes, miércoles y sábados, 10'54 noche.
- Tren número 22, mixto, sábados y domingos, 5'30 mañana.
- Tren número 24, mixto, martes y jueves, 11'30 de la mañana.
- Tren número 16, rápido, martes y sábados, 10'47 noche.

##### Línea de Salamanca a la Frontera de Portugal

- Tren número 1, correo, diario, 5'45 mañana.
- Tren número 4, mixto, diario, 4'50 tarde.
- Tren número 7, sudexpres, martes, jueves y domingos, 11'27 mañana.
- Tren número 15, rápido, miércoles y sábados, 4'50 mañana.

##### Línea del Oeste (para Astorga)

- Tren número 102, correo, diario, 11'00 noche.
- Tren número 112, mixto, diario, 11'50 mañana.
- Tren número 182, mixto, diario, 5'50 mañana (a Zamora).

##### Línea del Oeste (para Plasencia)

- Tren número 111, mixto, diario, 4'40 tarde.
- Tren número 101, correo, diario, 4'05 mañana.

##### Línea de Avila

- Tren mixto, diario, 16 tarde.

## SERVICIO DE COCHES

#### HORAS DE ENTRADA.

De Vitigudino, a las 4'30 tarde; de Ledesma, a las 10'00 mañana y de Alba, a las 9'30 mañana.

#### HORAS DE SALIDA.

Para Ledesma, a las 2'00 tarde; para Alba, a las 4'00 tarde; para Vitigudino, a las 8'40 mañana.

## EL PROGRESO

DE LAS

## INDUSTRIAS SALMANTINAS

### ×× MIRAT E HIJO ××

#### FABRICAS

De abonos quimicos y minerales.

- > ácido sulfúrico.
- > ácido nítrico.
- > superfosfatos.
- > almidones.
- > pastas para sopa.

#### ALMACENES

De garbanzos (1.º de Castilla).

- > sales amoniacaes.
- > sales potásicas.
- > sales nítricas.
- > escorias Thomas.
- > fosfatos minerales y de hueso.

#### MOLIENDA Y TAMIZADO MECANICOS

#### 18 MEDALLAS Y VARIOS DIPLOMAS

CATÁLOGOS, LISTINES Y CONSULTAS, GRATIS

### SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado  
El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y en Salamanca: Farmacia de

\*\*\*\*\*

## Abonos minerales de la sociedad de S. Gobain

FUNDADA EN 1665

DIECISIETE FABRICAS EN FRANCIA, UNA EN BELGICA, UNA EN ESPAÑA

Personal obrero de la sociedad: 16.000 obreros

Producción anual: seiscientos millones de kilos ó sesenta mil wagones

### ABONOS x PARA x TODOS x CULTIVOS

PARA TODOS INFORMES DIRIGIRSE A

LEON LUZERET, AGENTE GENERAL, SAN SEBASTIAN

\*\*\*\*\*



Delicias del Tocador.  
Artículos Indispensables  
Para El Bello Sexo.

"El Perfume Universal..."



AGUA DE FLORIDA DE  
**MURRAY & LANMAN**

Para el Pañuelo, Tocador y Baño.

**TÓNICO ORIENTAL para el cabello.**

Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor a las raíces. Quitá la caspa. Impide las cañas y la caída del cabello.

QUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!  
Exíjase siempre la "Marca Industrial" con el nombre de  
**LANMAN & KEMP, NEW YORK.**

## Manuel Cárdenas

ESTABLECIMIENTO Y TALLER DE CONSTRUCCIÓN DE SILLEBO Y GUARNICIONERO. ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA.

15. SAN PABLO, 15

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, bocados, estribos, espuelas, fustas y látigos. Surtido completo en cepilleras, gamuzas, esponjas y plumeros para la limpieza de calzados y calzados. Maletas desde tres pesetas en adelante (gran surtido). Sacos de mano en todas clases y formas. Estuches necesarios para viaje, cabás, portapiés de lona y portapiés. Baúles grandes y de mimbre y cajas para viaje. Botones de todas clases, guantes y polainas de todas formas por todo. Especialidad en guarniciones hechas para toda clase de carruajes.

## NEVAS MAQUINAS TRICOTOSAS

para componer y fabricar medias y calcetines sin costura y todos los demás artículos de punto, propios para familias obreras, asilos, talleres y fábricas. SENCILLAS, PRACTICAS Y PRODUCTIVAS. Se remiten con un libro para las instrucciones. Pedir catálogo a la casa «Agusti», calle Gerona, 120, Barcelona, fundada en 1888.

### EL ARTE PARA TODOS

Album de muestras para aprender a dibujar figuras, paisajes y perspectiva, valiéndose de la cuadrícula. Cuadernos indispensables a todos los alumnos de instrucción primaria. Obra declarada útil para servir de texto en la enseñanza, por real orden de 2 de Julio de 1904. Precio del album 0.50 pesetas. Al por mayor gran rebaja. Han salido tres cuadernos; el segundo contiene más de 800 modelos. Se remite un cuaderno de muestra gratis a los señores profesores que lo soliciten. También se proporcionan cartapacios especiales, cuadrículados, a una peseta docena. Idáense a la Administración de La Bordadora. — Archa, 8. — Barcelona.

## TESORO

Lo constituye, y muy valioso para los que padecen farrucas, escarlatinas y demás enfermedades de la infancia, el medicamento SIN RIVAL de S. Mora. Este cierto es de lo que arriba a decir, que dará el importe del medicamento a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con la debida precisión y no haber obtenido resultado favorable. Caja de 49 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras fabricadas de S. Mora: Farmacia de Drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corralillo, 22 Salamanca.

Fundada 1782.

### Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Pútrido, Dolor de Estómago, Indigestion, Diarrea, Fluj del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

### Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URIBARREN & C. BARCELONA.

## ANTIGUA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

CORBILLO, 28.—SALAMANCA

Primera casa en féretros de madera incorruptible y coronas de pluma y porcelana. Servicio permanente. Afina pianos y reconstruye toda clase de instrumentos de cuerda.

